

井陉拉花绽放新光彩

全民传承 共享非遗

本报记者 杨 阳



“上至九十九，下至刚会走，井陉拉花遍地扭。”井陉县文化馆馆长尹霍平骄傲地跟记者介绍，井陉拉花是全国优秀的民间舞种之一，是形成、流传于石家庄井陉的一种特有的民间艺术形式，自古以来就以深沉朴实的风韵，刚健苍凉的艺术特色以及富有表现力的艺术舞姿深受百姓的喜爱。在井陉，校园、健身广场、工厂都能看到热爱扭拉花的男女老少。

全民参与 促进文化传承

“吸腿、撇脚……”在井陉县孙庄育才学校井陉拉花社团，同学们认真学习井陉拉花，互相交流练习心得。四年级的高若凡十分喜欢扭拉花，她告诉记者：“一家人没事还会在家切磋交流舞技，希望家乡独有的民间艺术能薪火相传。”

曾经，井陉拉花主要是以传承孙、父传子侄的传统保守方式流传。如今，井陉县文化馆在中小学免费教授井陉拉花，还面向全社会开办了免费的拉花培训班。拉花健身操不仅成为当地的工间操、课间操，乡村、社区普遍流行的广场舞，也形成了“井陉拉花遍地开”的艺术氛围。大家在欢声笑语中扭出幸福生活，扭出家乡情怀，扭出文化自信。

井陉拉花以其深刻的思想情感，丰富的艺术内涵和旺盛的生命力，在文化艺术的百花园中独领风骚并与时俱进。现在的井陉拉花，舞蹈语言多姿多彩，音乐旋律扣人心弦，更具丰富完美的情感容量和精彩动人的艺术张力。尹霍平表示，通过创新营造出全民参与的热烈氛围，让更多的人了解、喜欢、学习、传承井陉拉花，使这株大行奇葩长盛不衰，永放光彩。

创新发展 焕发生机活力

井陉拉花最早源于民间节日、庙会时的街头广场花会，是一种不受场地限制的群舞表演形式，既可街头、场院演出，也可



在石家庄市井陉县南横口村，当地群众表演非遗井陉拉花。
本报记者 张晓峰 摄

登台献技，时间可长可短，这种土生土长的民间艺术非常受群众的喜爱。2006年，经国务院批准列入国家级非物质文化遗产名录。

然而传统井陉拉花学起来难度大，井陉县便通过创造性转化、创新发展，将井陉拉花的传承普及与全民健身有机结合，衍生出“健康井陉·全民拉花”健身操，既保持了传统风格，又有鲜明的时代气息。

井陉县文化广电体育和旅游局副局长王雪梅介绍：“井陉县深入挖掘研究井陉拉花三大流派的风格与特点，在此基础上改编出既不失传统精华又相对简单的健身操和广场舞，在全县进行推广号召全民参与其中。”

“场面太壮观了！”今年年初，伴随着

动感的音乐，近3万名群众在井陉齐跳拉花健身操，一张张欢喜的脸庞，一双双整齐挥舞的双臂，震撼着观众的心。此次健身操普及推广活动使井陉拉花以“参与人数最多、行业范围最广”载入上海大世界吉尼斯纪录，进一步提升了知名度，促进非遗技艺的广泛传播。

风格独特 古老艺术奇葩

井陉拉花类属北方秧歌，历史悠久，源远流长，是一株古老的艺术奇葩。在井陉有多种流派沿传，尤以东南正、庄旺、南固底的拉花最为出色，最有代表性，因此，井陉拉花有三大流派之称。

鲜艳的服饰、丰富的道具、多变的舞姿……其虽属秧歌范畴，但又有其显著的

自身艺术特色。井陉拉花以“拧肩”“扭臂”“翻腕”等动作为主要舞蹈语汇，形成刚柔相济、粗犷含蓄的独特艺术风格。

“拉花的每一种道具都有它的象征意义。比如，伞象征着风调雨顺，包袱象征着丰衣足食，太平板寓意四季太平，霸王鞭寓意文治武功，花瓶象征着平安美满，都寄托着人们对美好生活的向往。”尹霍平介绍。

此外，井陉拉花的音乐也为独立乐种，既有河北吹歌的韵味，又有民歌、民间曲牌和戏曲曲牌的音调，还不乏浓厚的寺庙音乐和宫廷音乐的色彩。它古朴典雅、清爽动听、节奏鲜明，与拉花舞蹈的沉稳、含蓄、刚健、豪迈风格浑然一体。

现代商贸流通体系试点城市建设项目开始征集

本报讯(记者 焦莉莉)今年7月，我市入选2024年全国现代商贸流通体系试点城市后，试点建设工作有序推进。8月12日，市商务局下发《关于推荐2024年现代商贸流通体系试点城市建设项目的通知》，公开征集试点城市建设项目。

此次项目征集明确五大支持方向：

推动城乡商贸流通融合发展。支持骨干市场设施升级、信息化改造等，提升集散、跨区域调运和宏观调控水平，加强标准化菜市场改造。支持建设改造区域冷链物流基地，支持建设“河北净菜”生产、加工、流通，增强冷藏、加工、配送等综合能力，连接产地、销地和集散地，与国家骨干冷链物流基地、产地冷链保鲜设施

等错位衔接，畅通工业品下乡和农产品进城。

建设生活必需品流通保供体系。聚焦生活必需品重点品种，建设改造流通保供重大设施，优化网络布局，提升农产品批发市场流通保供能力，提高骨干仓储加工配送能力和效率，布局一批区域应急保供中心仓，强化消费终端网点建设，提升末端配送、应急投放能力。

完善农村商贸流通体系。支持改造升级乡镇商贸中心、大中型超市、集贸市场等，发展连锁经营和电子商务，完善农产品商品化处理设施，促进农村消费和农民收入双提升。支持健全县乡村三级物流配送体系，建设改造县级物流配送中心和乡镇

快递站点，大力发展共同配送，降低农村物流成本。

加快培育现代流通骨干企业。支持传统批发零售企业数字化转型，发展集中采购、统仓统配、即时零售等，向社区和村镇延伸服务。大力发发展现代供应链，依托骨干流通企业建设数字供应链服务平台，提供国内外市场开拓、品牌孵化、集采集配等服务，为中小企业发展赋能。鼓励骨干流通企业与现代农业、先进制造业、生活服务业跨界融合，构建产供销储运协同供应链，加快推动产业转型升级。

完善城乡再生资源回收体系。统筹使用补助资金完善城乡再生资源回收体系，支持家电等耐用消费品以旧换新。支持新

建、改扩建废旧家电专业型分拣中心以及包含废旧家电家具等业务的综合性再生资源分拣中心，拓展再生资源集聚、分拣、消纳等功能。

《通知》要求，申报主体须是石家庄注册或有实体经营的企业，近三年没有享受其他中央财政补助资金支持；符合资金支持方向的投资额不低于200万元；项目应在2024至2026年内完成验收或阶段性验收；要重点围绕一个支持方向，具有较好的预期经济效益、社会效益和生态效益，有助于加快建设城乡融合的现代商贸流通体系，提高城市流通保供效率，补齐农村商业设施短板，完善再生资源回收体系。

太平河流域东段 白鹭舞翩跹 尽显生态美



▲白鹭在水中栖息。
◀白鹭灵动的身姿与水面构成一幅美丽自然的生态画卷。

通讯员 翟磊 摄

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 翟磊 胡跃鹏)8月12日，记者在鹿泉区太平河流域东段发现，成群的白鹭聚集在一起，展翅飞翔，翩跹起舞，为当地增添了一道灵动亮丽的风景。

这些白鹭羽毛洁白，体态轻盈，成群结队盘旋在湿地上空，构成了一幅和谐优美的生态画卷。白鹭时而在树上休息，悠然自得，时而在浅水区结伴觅食。羽毛

洁白，颈修长，身姿优美的白鹭在碧水蓝天间嬉戏飞舞，腾身举足如一袭白衣的舞者，身姿灵动，舞步优雅。

据了解，白鹭因为对环境要求非常苛刻，所以也有“环保鸟”的美誉。那么为什么白鹭会在近期聚集？据石柏公园工作人员赵凯凯介绍，由于近期防汛工作的需要，上游流域进行了放水，因此水位变浅，鱼虾增多。这是吸引白鹭飞来这里的主要原因。但最根本的原因是现在鹿泉区生态环境越来越好，水草丰沛，鱼虾肥美，从十里花廊到鹿泉城区这一段基本都有白鹭活动的踪迹。

“现在的整个环境确实比原来好了很多。我就在附近住，出门就是太平河，这几天都能看到白鹭，有时候它们在河里捕鱼，有时候在天上飞翔。现在白鹭确实比前几年多了，都数不清，它们还不怕

人。我们也不会去打扰这些鸟类，希望这种人与自然和谐共生的局面持续下去。”附近居民杨静说。

近年来，鹿泉区依托太平河水系，打造了石柏湿地公园及湿地生态廊道，如今的太平河成了一条水清岸绿、鱼翔浅底的生态走廊。随着生态环境的不断改善，白鹭也在此地聚集繁衍生息，如今种群数量也在持续增加。

市民素质越来越高 文明游园深入人心

本报讯(记者 王宠)立秋过后，暑热减退，不少市民喜欢在休息时走进家门口的公园游玩。在欢乐的时光里，文明出游已蔚然成风，成为一道亮丽的风景线。



傍晚，记者步入省会世纪公园看到，树木茂盛、绿草茵茵、干净整洁，文明游园的温馨提示语随处可见，引导市民游客爱护环境、文明出行。游园的市民大多数都举止文明，主动将饮料瓶、废弃纸巾和零食包装袋扔进垃圾桶；在心仪的景点拍照时，大家主动有序排队等候，经过他人镜头前或等待或弯腰快速通过，相互微笑示意，尽量不影响对方拍照或通行。

保洁员杨女士一边清扫地面垃圾和落叶，一边提醒游客爱护花草，不乱扔垃圾。几年来，她深刻感受到了市民文明素质的提升：“以前公园时有踩踏草坪、随地丢垃圾的不文明行为，现在市民素质越来越高，都更加讲文明了，谁也不愿意破坏环境，非常配合我的工作。”

傍晚的石门公园是很多家庭休闲娱乐的好地方。记者看到，许多家长引导孩子把食品包装袋、果皮、纸巾等垃圾扔进垃圾桶，从小培养孩子讲文明的好习惯。“只有爱惜环境才会有更美的城市，每次出游前我都会教育孩子，公共场合不能大声喧哗、不能随地扔垃圾，文明观景是每一个游客应该具备的素质。”市民张娜说。

体育公园作为市民锻炼身体的热门选择，锻炼者或慢跑、或打太极、或散步，每个人的脸上都洋溢着健康快乐的笑容。在这里，文明锻炼不仅是一种生活方式，更是对美好生活的向往和追求。在园内，生活垃圾分类公益广告也在提醒着市民践行文明新时尚。

石煤机公司 自主研发再获突破

本报讯(首席记者 范玉蕾 通讯员 杨颖敏)日前，石家庄重点工业企业——石煤机公司最新研发的驱动单电机功率为8.5kW的12种型号防爆锂电池单轨吊，取得安标国家矿用产品安全标志中心颁发的安全标志证书，为其投放市场拿到了“通行证”和井下作业的“上岗证”。

石煤机公司以推动我国绿色矿山建设为切入点，大力开发零排放无污染的新能源煤矿设备，降低井下噪声和废气排放，努力为井下作业人员营造绿色环保工作环境。在前期成功研发6kW驱动电机功率的防爆锂电池单轨吊基础上，该公司又根据市场需求，拓展研发了8.5kW驱动电机功率的系列防爆锂电池单轨吊。该系列单轨吊重载运输速度更快，运输效率更高。

“石煤”系列防爆锂电池单轨吊以大容量矿用隔爆型锂离子蓄电池组为动力，电池能量密度高、使用寿命长，2至3小时即可完成充电，支持车载充电、快速换电。驱动部为独立控制单元，可根据实际运输载重，实现甩车、增驱功能。配备智能化通信接口，可扩展无人驾驶，实时监控机车参数。

在井下实际应用中，“石煤”防爆锂电池电动单轨吊已成功实现出动灵活、充电速度快、续航能力强、牵引力大、减人提效、运行噪音低、绿色低碳环保等优势，适用于煤矿井下巷道重载物料和人员安全高效运输作业。

元氏县 健康服务暖民心

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 李晓腾)专家义诊、针灸拔罐、推拿体验……近日，以“魅力文旅 国潮中医”为主题的中医药文化夜市在元氏县常山广场拉开帷幕。现场人头攒动，一缕缕中药芳香，引来广大居民纷纷驻足围观。

中医药夜市形式多样，设有颈肩腰腿痛、脑病、消化治疗、康复、呼吸疾病、中医非遗传承技艺等中医药义诊区；中药茶饮免费品尝区；中药香囊、茶饮、熏洗药包、面膜等中药品展示区；八段锦、五禽戏展演等多个不同区域，40多名中医药专家现场为群众把脉问诊。

逛夜市、看中医、尝中药……前来体验的人络绎不绝，大家在不同的体验区域驻足问询，体验中医药技术。

“我有腰疼的毛病，今天来体验一下中医治疗疼痛的效果，没想到这么神奇。”家住北苑小区的李强先生在接受中医点穴、针灸治疗后，疼痛症状明显缓解，连连称赞。

元氏县卫生健康局负责人于海宝表示，中医药文化夜市，是落实县委县政府的健康惠民政策举措，不仅丰富了广大群众的文化生活，也让更多人了解中医药文化和养生理念，让群众零距离了解中医、信任中医，提高群众的中医药健康素养。接下来，该局将不断更新宣传模式，推动中医药文化的传承与发展，让中医药文化瑰宝“活起来”“旺起来”。

深泽县留村乡北羊村 道德评议润人心

本报讯(记者 刘青)为倡导文明新风，推动移风易俗，近日，深泽县留村乡北羊村开展了“道德评议润人心 移风易俗倡新风”主题宣讲活动，评议近来生活中遇到的文明行为和不文明现象，对建设文明健康美丽乡村建言献策，积极提出建议。

在评议会上，大家列举了身边一些传统陋习和不文明现象，比如常见的生活垃圾乱堆乱放、脏水当街乱排、圈养牲畜异味、封建迷信等不文明行为，并展开热烈讨论，使大家对旧俗陋习的危害有了进一步的认识。为了更好地发挥道德评议会积极作用，树立文明新风，营造文明和谐的居住环境，评议会呼吁从村民自身做起，提高道德修养，遵守文明礼仪，做道德文化的倡导者和践行者，以实际行动移风易俗，共创文明健康美丽乡村。

通过道德评议会，既拉近了大家的距离，也进一步提升了文明程度，让“道德评议会”以一种有力的柔性手段参与基层工作，为基层治理注入新力量。